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І. С. ЧИЖ

КОН СТИ ТУЦІЙНО-ПРА ВОВІ ЗА СА ДИ ЗА БЕЗ ПЕ ЧЕН НЯ ПРА ВА 
НА ПО ШИ РЕН НЯ ІНФОР МАЦІЇ В ПРО ЦЕСІ ФОР МУ ВАН НЯ 

ІНФОР МАЦІЙНО ГО ТА ГРО МА ДЯНСЬ КО ГО  СУСПІЛЬСТВА

Досліджу ють ся про бле ми і вик ли ки, пов’язані з фор му ван ням інфор маційно го та
гро ма дянсь ко го суспільства, в кон тексті за без пе чен ня кон сти туційно го пра ва на по -
ши рен ня інфор мації. 

Клю чові сло ва: інфор маційне суспільство, гро ма дянсь ке суспільство, інфор маційна
політи ка, кон сти туційні інфор маційні пра ва. 

Чиж И. С. Кон сти ту ци он но-пра во вые ос но вы обес пе че ния пра ва на рас про ст -
ра не ние ин фор ма ции в про цес се фор ми ро ва ния ин фор ма ци он но го и граж дан ско -
го об ще ст ва

Ис сле ду ют ся про бле мы и вы зо вы, воз ни ка ю щие в свя зи с фор ми ро ва ни ем ин фор ма -
ци он но го и граж дан ско го об ще ст ва в кон тек с те обес пе че ния кон сти ту ци он но го пра -
ва на рас про ст ра не ние ин фор ма ции. 

Клю че вые сло ва: ин фор ма ци он ное об ще ст во, граж дан ское об ще ст во, ин фор ма ци -
он ная по ли ти ка, кон сти ту ци он ные ин фор ма ци он ные пра ва. 

Сhizh I. S. Constitutional and legal framework to ensure the right to disseminate
information in the process of formation of the information and civil society

The article is devoted to the research of problems and calls, which occur due to the for-
mation of the informational and public society, in the context of constitutional rights, which
are based on the expansion of information. 

Key words: informational society, civil society, informational policy, public constitutional
rights. 

Ре зуль та том інфор маційної ре во люції, яка відбу ла ся на прикінці ми ну ло го
століття, стає фор му ван ня у ХХІ столітті суспільства но во го ти пу –  інфор -
маційно го, яке для од них країн уже ста ло до ко на ною ре альністю, а для інших –
орієнти ром роз вит ку. Шлях до інфор маційно го суспільства – це шлях у май бутнє
людсь кої цивілізації. Са ме це фіксує «Окінавсь ка хартія гло баль но го інфор -
маційно го суспільства», підпи са на керівни ка ми се ми роз ви нених країн і Росії1.
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«Дек ла рацію прин ципів» та «План дій», що фор му ють стра тегію роз вит ку
інфор маційно го суспільства на дер жав но му, регіональ но му та гло баль но му
рівнях бу ло підпи са но ліде ра ми 160 країн на Всесвітньо му саміті з пи тань інфор -
маційно го суспільства (ВСІС) ще у грудні 2003 ро ку. Це ста ло відправ ною точ кою
у роз робці та ре алізації національ них стра тегій роз вит ку інфор маційно го
суспільства2.

Як що го во ри ти ду же за галь но, то інфор маційне суспільство – це об’єктив но
зу мов ле ний ступінь суспільно го роз вит ку, за яко го діяльність лю дей ґрун тується
на ви ко ри с танні по слуг, що на да ють ся шля хом за сто су ван ня інфор маційних тех -
но логій та тех но логій зв’яз ку. Так са мо, як індустріаль не суспільство при хо дить
на зміну аг рар но му, а постіндустріаль не – на зміну індустріаль но му, інфор -
маційне суспільство, на дум ку на уковців, є на ступ ною після постіндустріаль ної
фа зою роз вит ку люд ст ва.   

Ос нов ною ме тою дер жав ної політи ки у ста нов ленні інфор маційно го
суспільства стає ство рен ня умов для підви щен ня рівня інфор маційно го за без пе -
чен ня осо би та суспільства; інфор маційно-те ле ко мунікаційні тех но логії ви ко ри с -
то ву ють ся  для роз вит ку освіти, охо ро ни здо ров’я, на уки, куль ту ри та інших
суспільних сфер, у діяль ності суб’єктів гос по да рю ван ня, функціону ванні й роз -
вит ку інфор маційної інфра с т рук ту ри.

По даль ша роз бу до ва інфор маційно го суспільства шля хом роз вит ку інфор -
маційних тех но логій та інфра с т рук ту ри те ле ко мунікацій, за без пе чен ня до сту пу
до національ них інфор маційних ре сурсів і ре сурсів гло баль них комп’ютер них ме -
реж ве де до за вер шен ня фор му ван ня йо го  інсти туцій ної та ор ганізаційної ос но -
ви. Во на, в свою чер гу, ство рює умо ви для функціону ван ня га лузі спо жи ван ня
інфор мації. Йдеть ся, влас не, про ре алізацію людсь ко го пра ва на по шук, от ри ман -
ня, пе ре да чу та ви ко ри с тан ня інфор мації, зафіксо ва но го в За гальній дек ла рації
прав лю ди ни та в Кон сти туції Ук раїни. 

Без пе реч ним тут є той факт, що у ХХІ ст. суспільний по ступ виз на ча ти меть ся
роз вит ком інфор маційно-ко муніка тив них тех но логій, які сти му лю ють роз ви ток
еко номіки та є важ ли вим чин ни ком ста нов лен ня гло баль но го інфор маційно го
про сто ру. Спро можність країни до вхо д жен ня в ньо го че рез до три ман ня норм
міжна род но го «По ло жен ня про підва ли ни ство рен ня інфор маційно го
суспільства» виз на ча ють за ба га ть ма па ра ме т ра ми.

Сю ди на ле жить на явність національ ної політи ки що до про цесів гло балізації
та інфор ма ти зації, на явність си с те ми аналізу, оцінки та моніто рин гу роз ви ну тих
інфра с т рук тур суспільства (фінан со вих, уп равлінських, інве с тиційних, освітніх,
тор го вель них то що), по ши рен ня тех но логічної гра мот ності, відповідне за ко но -
дав че за без пе чен ня ре гу лю ван ня но вих форм соціаль них відно син, на леж ний
рівень ма теріаль но-технічно го су про во ду про цесів інфор ма ти зації та ін.

По туж ний вплив інфор маційно-ко муніка тив них тех но логій на далі мо де лю ва -
ти ме взаєми ни між людь ми і в Ук раїні, справ ля ю чи вирішаль ний вплив на
взаємодію дер жа ви з інсти ту та ми гро ма дянсь ко го суспільства. Ук раїна, без
сумніву, має бу ти ак тив ною учас ни цею інте г раційних світо вих про цесів, що
відкри ває нам до ступ до новітніх інфор маційних тех но логій і ре сурсів. Це та кож
спри я ти ме за до во лен ню соціаль них та осо бистісних по треб ук раїнців у інфор -
маційних про дук тах та по слу гах. З іншо го бо ку, при цьо му над зви чай но ак ту аль -
ним є за вдан ня збе ре жен ня влас ної іден тич ності, за без пе чен ня інфор маційно го
су ве реніте ту та національ ної без пе ки дер жа ви.
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Не зва жа ю чи на оче видні пе ре ва ги інфор маційно го суспільства, не слід за кри -
ва ти очі і на значні вик ли ки та про бле ми, зу мов лені інфор маційною ре во люцією.

Взя ти хо ча б кілька ос нов них.
Ас пект гло баль ний. Чи вда ло ся за вдя ки інфор маційним тех но логіям

розв’яза ти світо ву про бле му рівності країн, регіонів чи навіть цілих кон ти нентів?
Ні. По лю си ра зючі, роз ри ви ко ло сальні.

Соціаль ний ас пект. Пер ше. ІТ, не зва жа ю чи на швид ке ово лодіння соціаль -
ною аре ною, за ли ша ють ся пе ре важ но тех но логією «комп’юте ри зації індивіду у -
ма», фак то ром ак тив но го по ши рен ня пер со наль них комп’ютерів. 

Вод но час нині не до во дить ся ве с ти мо ву про си с тем ний і ефек тив ний до ступ
до інфор маційних ре сурсів та тех но логічних по слуг для цілих суспільств.

Дру ге. ІТ не тільки не стер ли чи змікшу ва ли, а, на впа ки, по гли би ли грані
соціаль ної нерівності. Тільки вла да та ча с ти на бізне со вої і політич ної еліти ре -
алізо вує пе ре ва ги мож ли во с тей до сту пу до інфор маційних та новітніх тех но -
логічних ре сурсів на свою ко ристь.

Ет но куль тур ний ас пект. Інфор маційна нерівність зу мо ви ла ек с пансію та по -
яву новітніх форм куль тур ної аг ресії що до слаб ших країн з бо ку найбільш роз ви -
нених. Люд ст ву нав’язується спо жи ваць ка іде о логія, ак тив но лобіюють ся інте ре -
си транс національ них кор по рацій на шко ду національ ним ви роб ни кам. Стає ре -
аль ною втра та національ ної ет но куль тур ної та соціаль ної, мов ної іден тич ності.
Де які країни, які, по-суті, не ма ють серй оз но го куль тур но го та істо рич но го ми ну -
ло го, підняв шись на ек сплу а тації світо вих ре сурсів, на ма га ють ся поз ба ви ти істо -
рич ної пам’яті та об ру ба ти жи виль не куль тур не пра коріння цілі на ро ди і нації.
Ук раїна – од на з пер ших країн, яка то таль но «об роб ляється» «гло балізаційни ми
сте риліза то ра ми». І це – ду же не без печ ний вик лик.

Світ вірту аль ний, ілю зор ний та «ек ран на» куль ту ра калічать мо лодь. Ве ли чез -
не мо ре на ро с та ю чої різно манітної інфор мації зби ває лю дей з орієнтирів, за во -
дить у нетрі внаслідок своєрідної інфор маційної «су санінщи ни».

Пра во вий ас пект. Нові тех но логії доз во ля ють лег ко на пов ню ва ти інфор -
мацією ме режі й так са мо лег ко, без пе реш код но, ма ти до ступ до будь-якої інфор -
мації. Ду же ча с то ця інфор мація є соціаль но та еко номічно шкідли вою, не се за -
гро зи жит тю, здо ров’ю, ре пу тації лю дей. Ви ни кає про бле ма пра во во го ре гу лю -
ван ня, зо к ре ма, ме режі Internet, об ме жен ня на по ши рен ня де я кої інфор мації, за -
хи с ту пер со наль них да них, до три ман ня ав торсь ких прав і ще безліч пра во вих
про блем, пов’яза них із ре алізацією пра ва на по ши рен ня інфор мації та йо го об ме -
жен ня ми.

Без пе ко вий ас пект. Кібер ш пи гун ст во, ма со вий моніто ринг внутрішніх і
міжна род них ко мунікацій з бо ку спец служб, пе ре хоп лен ня за кри тої і
конфіденційної інфор мації, «інфор маційні війни» про ти кон ку рентів та еко -
номічні ди версії (зга дай мо хо ча б го резвісну «коль чуж ну війну», у якій над зви -
чай но по терпіла Ук раїна), – усе це ре алії «інфор маційної до би». І навіть при ваб -
ли ва те за про за хист сво бод і прав лю ди ни мо же обер ну ти ся про ти са мої лю ди ни.

Приміром, 30 трав ня 2002 ро ку Євро пейсь кий пар ла мент го ло су вав за но ву
Ди рек ти ву ЄС про при ватність в га лузі те ле ко мунікацій3. На зміну по пе ред ньої
по зиції (про за хист пер со наль них да них від 1997 ро ку) ця Ди рек ти ва од но час но
доз во ляє країнам ЄС ви ма га ти від Інтер нет-про вай дерів і те ле ко мунікаційних
ком паній за пи су, си с те ма ти зації і збе ре жен ня ко мунікаційних да них своїх
клієнтів («відо мості про трафік»)4.
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Фак тич но це оз на чає, що всі ко ри с ту вачі но вих ко мунікаційних тех но логій
«де-фак то» відне сені до ка те горії по тенційно підо зрю ва них. А це – пря ме по ру -
шен ня пре зумпції не ви ну ва тості й еле мен тар них прав лю ди ни та на ступ на кон -
сти туційні пра ва на по ши рен ня інфор мації і на охо ро ну при ват но го жит тя, які
зафіксо вані у кон сти туціях прак тич но усіх країн.

І це бу ло вчи не но фак тич но в один час із скан даль но відо мим розсліду ван ням
спеціаль ною Комісією Євро пар ла мен ту що до си с те ми «Еше лон»5, яка бу ла ство -
ре на у період «хо лод ної війни» (1947 р.) уря да ми США, Ве ли ко бри танії, Ка на ди,
Ав ст ралії і Но вої Зе ландії підпи сан ням «чо ти ри сто рон нь о го» (Quadripartite) до го -
во ру для ско ор ди но ва ної дії розвідок цих країн. З ча сом бу ла ство ре на ве ли чез на
шпи гунсь ка ме ре жа, здат на сте жи ти за те ле ко мунікаційни ми си с те ма ми будь-якої
країни. Опор ною точ кою у цій діяль ності бу ла ба за ко ролівських ВВС Менвіс
Хілл (Menwith Hill) на півночі Англії, об лад на на більш як дво ма де сят ка ми
станцій сте жен ня і ве ли чез ною кількістю комп’ютер но го об лад нан ня. А з по явою
ци ф ро вих тех но логій аль янс от ри мав мож ливість ве с ти спо с те ре жен ня і пе ре хоп -
лен ня у над зви чай но ши ро ких мас шта бах6. 

Після слу хань євро пар ла мен тарії ре ко мен ду ва ли гро ма дя нам Євро со ю зу і
ком паніям вжи ти «за ходів са мо за хи с ту» та підтри ма ли по даль ший роз ви ток і ви -
ко ри с тан ня в Європі крип то графії для за хи с ту ко мунікацій від еле к трон но го сте -
жен ня.    

Тим ча сом, ще у 1988 році Вер хов ний Комісар ООН з прав лю ди ни чітко ак -
цен ту вав, що за хист прав лю ди ни в га лузі інфор мації і зв’яз ку по ши рюється на
всі ви ди ко мунікацій:

«До три ман ня статті 17 ви ма гає, щоб цілісність і конфіденційність ко ре с пон -
денції га ран ту ва ла ся де-юре і де-фак то. Ко ре с пон денція по вин на бу ти до став ле -
на ад ре са ту не пе ре хоп ле ною, не відкри тою і не про чи та ною будь-яким іншим
спо со бом. Еле к трон не чи інше сте жен ня, пе ре хоп лен ня те ле фон них, те ле граф них
та інших видів зв’яз ку, про слу хо ву ван ня і за пис на плівку роз мов по винні бу ти за -
бо ро нені»7. 

На томість маємо безліч при кладів не за хи ще ності лю ди ни та пря мих по ся гань
на її пра ва. Це, на жаль, сто сується усіх без ви нят ку дер жав, і це є гло баль ною
про бле мою нинішньо го ча су.

Зви чай но, ці та інші за гро зи ви ма га ють не за кри тості, відго ро д жен ня чи ви бу -
до ву ван ня яки хось завіс або ре зер вацій що до гло баль но го інфор маційно го про -
сто ру, а, на впа ки, ак тив ної по зиції що до про су ван ня національ них інте ресів,
всебічно го влас но го роз вит ку ІТ-тех но логій та по вноцінної участі у фор му ванні
цьо го інфор маційно го про сто ру.  Маємо де мон ст ру ва ти взірці пра во вої куль ту ри
і де мо кра тиз му, по кла да ю чи в ос но ву ос нов пра ва і сво бо ди лю ди ни, в то му числі
кон сти туційне пра во на по ши рен ня інфор мації, а також на за хист її честі,
гідності, здо ров’я і ре пу тації.

По суті, фор му ван ня інфор маційно го суспільства є пев ною то тожністю ста -
нов лен ню суспільства гро ма дянсь ко го. Ад же без су час них ко мунікацій, без
відкри тості та інфор маційно го взаємо про ник нен ня не мож ли во за без пе чи ти гро -
ма дянсь кий роз ви ток та ут вер ди ти де мо кра тичні тра диції, по до ла ти інфор -
маційну нерівність. А без за лу чен ня гро ма дян до гло баль них інфор маційних ре -
сурсів немож ли во ви жи ти у су час но му світі, як і до сяг ти  кон крет ної спро мож -
ності дер жа ви. Для Ук раїни це ак ту аль но особ ли во. Їй, як повітря, потрібна
цілісна, су час на, зорієнто ва на на пер спек ти ву і ба зо ва на на кон сти туційних за са -
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дах за без пе чен ня прав і сво бод лю ди ни, зо к ре ма й ком плек су інфор маційних
прав, дер жав на інфор маційна політи ка. Ця політи ка є за со бом і умо вою роз вит ку
гро ма дянсь ко го суспільства, політич ної си с те ми дер жа ви, важ ли вою пе ре д -
умовою діало гу дер жа ви і суспільства, вла ди і на ро ду.

Що та ке інфор маційне суспільство? Це та кий стан роз вит ку суспільних, пе ре -
дусім ви роб ни чих відно син, за яких ос нов на ча ст ка ва ло во го про дук ту фор -
мується не у сфері ма теріаль но го ви роб ництва, а у сфері ство рен ня і про да жу на -
уко вих тех но логій, інфор маційних про дуктів, тоб то є ре зуль та том інте лек ту аль ної
праці8.

Не зва жа ю чи на ши ро ке по ши рен ня терміна «інфор маційне суспільство» учені
й спеціалісти досі не дійшли єди ної дум ки в ро зумінні йо го ос нов но го змісту.
Узагаль не но це ро зуміння мож на розділи ти на дві си с темні по зиції:

– суспільство, у яко му  за без пе чується «лег кий і вільний до ступ до інфор мації
по всьо му світу»;

– суспільство з та ки ми про дук тив ни ми си ла ми і ви роб ни чи ми відно си на ми, у
яко му «ос нов ним пред ме том праці більшості лю дей є інфор мація і знан ня, а зна -
ряд дям праці – інфор маційні тех но логії»9. 

Ук раїна, оче вид но, пе ре бу ває ли ше на по чат ку шля ху до інфор маційно го
суспільства. Ми мо же мо го во ри ти  більшою чи мен шою мірою ли ше про до ступ
до інфор мації, інфор маційне взаємо про ник нен ня, і зовсім не знач ною – про
суспільство із знан ня ми та інфор мацією як ос нов ним пред ме том праці та інфор -
маційни ми  тех но логіями, як зна ряд дям праці.

Як що ми не хо че мо на завжди відста ти у своєму роз вит ку, ми зо бов’язані фор -
со ва но «вро ста ти» в інфор маційно-тех но логічні про це си. При цьо му кон сти -
туційно-пра вові за са ди пра ва на по ши рен ня інфор мації ма ють бу ти у центрі усіх
про цесів що до фор му ван ня інфор маційно го та гро ма дянсь ко го суспільства. 

Пра во на інфор мацію за Кон сти туцією Ук раїни (ст. 34) вклю чає в се бе, 
по суті, декілька са мостійних різно видів пра ва: пра ва на сво бо ду дум ки і сло ва,
пра во вільно ви ра жа ти свої по гля ди і пе ре ко нан ня, пра во вільно зби ра ти, пра во
зберіга ти, пра во ви ко ри с то ву ва ти і пра во по ши рю ва ти інфор мацію ус но, пись мо -
во або в інший спосіб – на свій вибір.

Дослідни ки пра ва на інфор мацію пе ре важ но трак ту ють це як єди не пра во або,
на ма га ю чись торк ну ти ся кож но го різно ви ду, роб лять це опи со во, з по зиції ко мен -
ту ван ня. Тим ча сом про бле ма клю чо во го пра ва – на по ши рен ня інфор мації, йо го
кон сти туційна при ро да, йо го місце і співвідно шен ня з інши ми в си с темі кон сти -
туційних прав, йо го юри дич ний зміст та юри дичні га рантії прак тич но досі не
досліджу ва ли ся. 

Так са мо ма ло досліджу ва ла ся і про бле ма га рантій кон сти туційно го пра ва на
інфор мацію.

Тим ча сом навіть не давні події, пов’язані із спро бою за крит тя фай ло обмінно -
го  сай ту ex.ua, та на ступ ний без пре це дент ний ха керсь кий на пад на інфор маційні
ре сур си  най ви щих дер жав них інсти тутів Ук раїни свідчать про серй оз ну пра во ву
не вре гу ль о ваність про бле ми по ши рен ня та за хи с ту інфор мації.

Як відо мо, об’єктом інфор маційної політи ки є дер жав не уп равління інфор -
маційною сфе рою, си с те мою за собів ма со вої інфор мації і ма со вої ко мунікації;
інфор маційні про це си, які впли ва ють на стан суспільної свідо мості та відо б ра жа -
ють і за хи ща ють пра ва осо би с тості, вклю ча ю чи пра во на до ступ та особ ли во на
по ши рен ня інфор мації, інте ре си суспільства і політи ку дер жа ви.
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По суті, уп равління є не що інше, як інфор маційний про цес. Ад же уп рав -
ління – це здатність біологічних і соціаль них си с тем шля хом на ко пи чен ня, пе ре -
тво рен ня і пе ре дачі інфор мації спря мо ву ва ти і ко ри гу ва ти різно манітні ви яви їх
внутрішньої і зовнішньої ак тив ності (фак тич но – уп рав ля ти, зна чить, впли ва ти
че рез по ши рен ня інфор мації). У си с темі соціаль но-політич них відно син су час но -
го суспільства про це си ма со вої ко мунікації (МК) є най важ ливішим за со бом впли -
ву суб’єкта на об’єкт і еле мен том ре алізації дер жав но го уп равління.   

Роль МК в суспільстві по ля гає у на данні мож ли во с тей здійсню ва ти уп рав ля -
ю чий вплив на ма со ву свідомість. Відомий російський уче ний, док тор
соціологічних на ук  Є.П. Та вонін спра вед ли во вка зує на те, що «всі за ко ни, ука -
зи, на ка зи, по ста но ви, роз по ря д жен ня, а та кож усі ті відо мості, які по ши рю ють ся
у суспільстві, яв ля ють со бою інфор маційний вплив на ма со ву свідомість… Ос -
нов ною струк ту рою, що ре алізує цей вплив, є ма со ва ко мунікація… Ма со ва ко -
мунікація – си с те ма по ши рен ня інфор мації… з ме тою… ак тив но го впли ву на уяв -
лен ня, оцінки, дум ки і по ведінку лю дей, на суспільну свідомість лю дей»10. 

Інфор маційна політи ка – це діяльність суб’єкта, спря мо ва на на ак ту алізацію
і ре алізацію своїх інте ресів у суспільстві че рез фор му ван ня, пе ре тво рен ня, збе ре -
жен ня і пе ре да чу усіх видів інфор мації. Інфор маційна політи ка – особ ли ва сфе ра
життєдіяль ності лю дей (політиків, уче них, аналітиків, жур налістів, чи тачів, слу -
хачів та ін.), пов’яза на з відтво рен ням і по ши рен ням інфор мації, яка за до воль няє
інте ре си соціаль них груп та суспільних інсти тутів. 

Пред ме том інфор маційної політи ки є тен денції, за ко номірності роз вит ку
інфор маційної сфе ри, суспільних інфор маційних відно син, інфор маційних про -
цесів, ме то ди аналізу і про гно зу ван ня їхньо го роз вит ку, ви яв лен ня ефек ту й ме -
ханізму впли ву ЗМІ та ма со вої ко мунікації на ма со ву свідомість, гро ма дянсь ке
суспільство і дер жа ву11. 

Ук раїна, як суб’єкт міжна род них відно син, звісно, прой де свій шлях до
відкри то го інфор маційно го і вод но час гро ма дянсь ко го суспільства із по туж ни ми
де мо кра тич ни ми ме ханізма ми, що за хи ща ють пра ва і сво бо ди лю ди ни і гро ма дя -
ни на. Кон сти туційне пра во на по ши рен ня інфор мації у ря ду інших інфор -
маційних прав, зафіксо ва них в Ос нов но му За коні дер жа ви, має бу ти ре алізо ва не
спов на, а лю ди на по вин на от ри ма ти до дат кові по тужні сти му ли для сво го роз вит -
ку і ре алізації осо би с то го по тенціалу, як твор ця влас ної долі, будівни чо го вільної
де мо кра тич ної дер жа ви.
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